



ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ



ДО
ПРОФ. Д-Р БОРИСЛАВ БОРИСОВ –
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА ПО ВЪПРОСИТЕ НА
ДЕЦАТА, МЛАДЕЖТА И СПОРТА

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БОРИСОВ,

По отношение на законопроекти за изменение и допълнение на Закона за семейни помощи за деца - № 502-01-35, внесен от Министерския съвет на 05.05.2015 г. и № 554-01-88, внесен от Димитър Байрактаров и група народни представители на 13.05.2015 г., изразявам следното становище:

Принципно подкрепям подхода възприет в законопроекта, внесен от Министерския съвет за насърчаване на отговорното родителство при предоставянето на семейни помощи за деца. Като орган, призван да защитава правата на децата, подкрепям въвеждането с §8 от законопроекта на еднократната помощ при осиновяване на дете без значение доходите на семейството, както и промяната на дефиницията на „семейство” за целите на закона и включване в нея на съвместно живеещи родители без брак, както и на един родител и неговите деца. Като положително отчитам даването на възможност еднократната помощ при раждане да бъде получена от бащата на детето, когато майката е починала и възможността за извършване на служебна проверка на доходите от дирекция „Социално подпомагане”. Насърчаването на раждаемостта е част от управленските решения в областта на демографската политика на държавата. Независимо че е въпрос на политическо решение, искам да отбележа че от мотивите към законопроекта не стават ясни целите на приоритета на правителството за по-висок интензитет на подпомагане до трето дете.

Целта на вносителите на законопроект № 554-01-88 от 13.05.2015 г. е подкрепа на отговорното родителство, но предложените средства създават предпоставки за нарушаване на правата на гражданите. Неоснователно се ограничава възрастта на лицата, които имат право на семейни помощи за деца. Безспорно явлението на деца, раждани от деца, е неприемливо от гледна точка на българското общество, но съществуват други възможности, по пътя на които държавата би могла и трябва да намери начин за неговото ограничаване, а не чрез въвеждането на дискриминационен подход в

законодателството. Предложението за ограничаване на изплащане на помощи до трето дете на практика ще доведе до накърняване на правата на децата, тъй като ще лиши част от децата, при идентични други условия, от помощта, предоставяна от държавата за тяхното отглеждане.

С уважение,

